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ВИХОВНА РОБОТА ЗІ СТУДЕНТАМИ МАГІСТРАТУРИ ЯК 

ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК СПІВПРАЦІ У ВНЗ 
 

Виховання — це насамперед «вбирання в себе» кожною особистістю 

культури рідного народу, що допомагає передачі, освоєнню і творчому 

використанню нині сущими поколіннями досвіду попередніх поколінь, 

забезпечує продовження у віках культурно-історичних традицій батьків, 

творить з вихованця людину цієї епохи, вводить його у сферу 

загальнолюдських цінностей. Як писав видатний мислитель XIX століття 

Й. Гійо, виховання — це мистецтво, яке добуває з глибини душі людини і 

пробуджує до життя все, що в ній дрімає; яке розвиває одночасно всі її сили і 

допомагає їй прямувати до мети, словом освічує людину.  

Стрижнем усієї системи виховання в Україні є національна ідея, яка 

відіграє роль об’єднавчого, консолідуючого фактора в суспільному розвиткові, 

спрямованого на вироблення життєвої позиції людини, становлення її як 

особистості, як громадянина своєї держави. Важливу роль у регулюванні 

дитячих, молодіжних, сімейних проблем нині відіграють Закони України «Про 

освіту», «Про органи і служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи 

для неповнолітніх», «Про державну допомогу сім’ям з дітьми» тощо. 

Розроблено також національні цільові програми «Освіта (Україна XXI 

століття)», «Діти України», «Молодь і дозвілля», «Патріотичне виховання 

молоді», «Молодь — за майбутнє України» та ін. 

Національна система виховання є умовою цілісного формування 

особистості; це створена упродовж століть самим народом система поглядів, 

переконань, ідей, ідеалів, традицій та професійної діяльності, що має на меті 

формування світоглядної позиції та ціннісних орієнтацій молоді, передачу їй 

соціального досвіду, надбань попередніх поколінь. Науково обґрунтоване, 



належно організоване виховання відображає духовний поступ народу, процес 

збереження й збагачення його культури. 

Ідеалом виховання є гармонійно розвинена, високоосвічена, соціально 

активна й національно свідома людина, наділена глибокою громадянською 

відповідальністю, здоровими інтелектуально-творчими, фізичними і духовними 

якостями, родинними й патріотичними почуттями, працьовитістю, 

господарською кмітливістю, підприємливістю й ініціативою. 

Процес виховання у вищому навчальному закладі органічно поєднаний з 

процесом навчання молоді, опануванням основами наук, багатством 

національної й світової культури. Формування творчої особистості за 

допомогою посилення організаційно-виховної, культурно-освітньої роботи 

серед студентів у національній моделі вищої освіти нерозривно пов’язане з 

відродженням нації, демократизацією і гуманізацією суспільства, поглибленням 

самоврядування народу, яке передбачає висунення молоді на керівну роботу в 

різних сферах управління і виробництва. 

Цей процес не може бути стихійним, він передбачає співробітництво, 

співдіяльність, співтворчість педагога і студента. Перебудова виховного 

процесу у вищій школі — важливе і складне завдання, розв’язання якого 

вимагає, з одного боку, пошуку і приведення в дію нових форм та методик 

організації виховного процесу, а з іншого — активізації традиційних видів 

діяльності, збереження досягнень минулого. Такого поєднання вимагає 

загальнопедагогічний принцип безперервності й наступності, сутність якого 

відносно виховання полягає в досягненні цілісності й наступності, 

перетворення виховання в процес, що триває впродовж усього життя. 

Навчання у вищій школі повинно мати не лише освітню орієнтацію, а й 

обов’язкову виховну спрямованість. У вищому закладі освіти виховання має 

здійснюватися за нових умов, з урахуванням фізичної, психічної зрілості 

особистості, а також її інтелектуального і духовного розвитку. Особливе місце 

в організації виховного процесу вищої школи відводиться розв’язанню завдань 

професійного виховання, метою якого є формування у студентів поваги до 



обраної спеціальності, вироблення необхідних для неї рис, умінь і навичок, 

розвиток творчого потенціалу майбутнього фахівця. 

Домінантою всієї системи виховання у вищій школі має бути його 

національний характер як форма самовизначення українського народу й 

особистості українця. Головна мета національного виховання — набуття 

молодим поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань 

українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних відносин, 

формування у молоді незалежно від національної належності особистісних рис 

громадянина Української держави, розвиненої духовності, моральної, 

художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури. 

Водночас, дбаючи про створення оптимальних умов для виховної роботи, 

не варто виносити завдання виховання за рамки навчального процесу. Треба 

зважати на дієвість і впливовість великого спектру форм діяльності, які 

сприяють формуванню всебічно розвиненої особистості. Це навчальні заняття, 

практика, наукові гуртки, творчі студії, екскурсії, походи, різноманітні форми і 

види суспільно-корисної праці та ін. [1, 456]. Досягнення мети виховання 

можливе лише за умови комплексного підходу і залучення до цієї роботи 

всього професорсько-викладацького складу вищих навчальних закладів, 

адміністрації, органів студентського самоврядування та громадських об’єднань 

студентської молоді. 

Виховання студентства — це процес творчий, зорієнтований на 

проблеми, пов’язані зі специфікою вищого закладу освіти, особливостями 

регіону. В ідеальній перспективі вищі заклади освіти мають стати школою 

саморозвитку, самоуправління, самодисципліни, свідомої відповідальності, 

співробітництва й творчості викладача й студента. 

Вищі навчальні заклади мають здійснювати підготовку свідомої 

національної інтелігенції, сприяти оновленню і збагаченню інтелектуального 

генофонду нації, вихованню її духовної еліти, примножувати культурний 

потенціал, який забезпечить високу ефективність діяльності майбутніх 

спеціалістів. Цього можна досягти через: виховання майбутніх спеціалістів 



авторитетними, високоосвіченими людьми, носіями високої загальної, 

світоглядної, політичної, професійної, правової, інтелектуальної, соціально-

психологічної, емоційної, фізичної та екологічної культури; створення 

необхідних умов для вільного розвитку особистості студента, його мислення і 

загальної культури шляхом залучення до різноманітних видів творчої 

діяльності (науково-дослідної, технічної, культурно-просвітницької, 

громадської, оздоровчо-спортивної, правоохоронної та ін.); збагачення 

естетичного досвіду студентів шляхом участі їх у відродженні забутих та 

створенні нових національно-культурних традицій регіону, міста, вищого 

навчального закладу, розвиток художніх здібностей студентів; формування 

«Я»-концепції людини-творця на основі самоосвіти, саморозвитку, 

самовиховання, самовдосконалення, моральної самозавершеності; пропаганду 

здорового способу життя, запобігання вживанню студентами алкоголю, 

наркотиків, викорінення шкідливих звичок. 

З метою координації діяльності всіх суб’єктів виховної роботи у вищих 

навчальних закладах освіти готується спільний план, до якого доцільно ввести 

такі розділи: 

1. Організаційно-методичне забезпечення виховного процесу (формування 

плану виховної роботи закладу освіти, факультетів; організація контролю за їх 

виконанням). 

2. Видання методичної літератури для наставників, кураторів, студентських 

груп, органів студентського самоврядування. 

3. Тематика засідань студентських рад з питань виховної роботи серед 

студентів. 

4. Основні напрями виховання (національне, громадянсько-патріотичне, 

правове, трудове, морально-етичне, фізичне, статеве, екологічне). 

5. Робота з іноземними студентами. 

6. Матеріально-технічне та фінансове забезпечення виховного процесу. 

Отже, організація виховної роботи в структурних підрозділах 

університету потребує постійного вдосконалення, пошуку і приведення в дію 



нових форм впливу на студентів, відпрацювання нових методик. Разом з тим, 

потрібно активізувати традиційні види діяльності, збереження досягнень 

минулого. Виховання повинно носити творчий характер, орієнтуючись на 

проблеми пов’язані з специфікою кожного ВНЗ. Надзвичайно важливе завдання 

адміністрації ВНЗ і органів самоврядування полягає у створенні належних умов 

для розвитку та задоволення культурних потреб студентів, для їх 

самореалізації. Випускники університету мають бути не просто знаючими 

спеціалістами, а людьми творчими, духовно багатими із демократичним 

світобаченням.  
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